

# 扎实书写为民答卷

## ——我市扎实开展第二批主题教育综述

记者 李江峰

第二批主题教育开展以来，全市上下深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要讲话重要指示精神，大力弘扬伟大建党精神和延安精神，在省委的坚强领导和省委第六巡回指导组的精心指导下，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，紧紧围绕目标任务，贯通落实四项重点措施，主题教育取得了实实在在的成效。

初心如磐，信念如山。市委把开展主题教育作为重大政治任务，周密部署安排，成立主题教育领导小组，6890个党组织、160862名党员迅速行动，认真履行主体责任，推动主题教育高起点谋划、高标准推进、高质量开展。

### 紧扣主题主线 筑牢思想根基

“我们要牢牢把握‘学思想、强党性、重实践、建新功’的总要求，强化政治之训、理论之训、实践之训、作风之训，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得实实在在的成效。”

“要扑下身子、沉到一线、掌握实情，形成一批高质量的调研成果。”

“树牢以人民为中心的发展思想，坚持开门搞主题教育，下气力解决好就业、教育、医疗等领域急事难事，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做在群众身边、做到群众眼前、做进群众心坎。”

一堂生动的党课，一次深刻的教育！一场场深入浅出的专题党课，在延安大地火热进行着，广大党员干部不仅在理论课堂讲，还深入基层一线、走进群众家里，让党的声音真正飞入寻常百姓家，推动主题

教育往深里走、往实里走。

我市坚持学习打头、调研开路、实干开局，将目标导向、问题导向、实践导向有机统一，统筹推进、同向发力。各级党员干部认真研读党的二十大报告、党章、《习近平著作选读》、《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》、《论党的自我革命》等，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话重要指示批示，通过党委党委会、举办读书班和理论中心组学习、讲党课、开展集中研讨交流等方式，做到学思用贯通、知信行统一。全市举办读书班128期，召开县处级以上理论学习802场次，开展专题研讨599场次，讲授专题党课1192场次。

知之愈深，信之愈坚，行之愈笃。全市广大党员干部从思想上正本清源、固本培元，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

### 坚持深入实际 大兴调查研究

调查研究是我们党的传家宝，是做好各项工作的基本功。

“互联网日益成为意识形态斗争的主阵地、主战场、最前沿。要做好意识形态工作，就必须建立一套科学有效的网络舆情应对处置工作机制。”

“这次会议既是一次调研学习研讨会，更是一次提升人才工作的思想碰撞会，通过做好调查研究‘后半篇文章’，切实把调研成果转化为提升延安人才工作的实际举措。”

…… 在第二批主题教育中，延安市206个县处级以上领导班子和988名班子成员，聚焦革命旧址保护利用、安全生产、水污染防治、苹果产

业、教育工作、医疗卫生、营商环境、人才工作、基层党建、党风廉政建设等，共形成414个正反典型案例解剖式调研成果和989个调研成果，通过召开专题研讨会，助推调研成果转化为破解难点、祛除痛点、疏通堵点、促进高质量发展的办法措施。

“坐在办公室碰到的都是问题，下去调研看到的全是办法。”我市党员领导干部对调研中反映和发现的问题，逐一梳理形成问题清单、责任清单、任务清单，努力将其变为效果清单，真正把调查研究成果转化成为推进工作实效。同时，坚持发扬刀刃向内的自我革命精神，边学边查边改，强化衔接联动，深刻检视反思，抓好整改落实。全市县处级以上领导班子检视问题786个，已全部完成整改；新建制度393个，完善制度515个；基层党组织检视问题19486个，制定整改措施25217条，整改18480个，需要长期整改的均建立了长效机制。

### 紧盯急难愁盼 联动破解难题

90后小伙儿郝子瑶通过延川县人社局的招聘公告入职延川爱豆科技有限公司。“薪资比较高，既可以解决我的就业问题，也可以让我更好地照顾家庭。”郝子瑶说。

群众在家门口就能就业，是我市聚焦发展所需、解决群众急难愁盼问题的写照。

“市人社局将继续坚持以解决

群众‘急难愁盼’为首要任务，扎实推进人社领域民生实事落地落实，推动主题教育走深走实，努力实现更加充分更高质量就业，助力广大劳动者在新时代勇立潮头、建功立业，用情用心用力让民生愿景化作幸福实景。”市人社局副局长李驿锋表示。

“关键小事”里有大民生。我市把办好民生实事作为主题教育的着力点，真正用实干推动发展、取信于民。把“四下基层”作为主题教育的重要抓手，针对惠民政策“落不细”、为民服务“跟不上”、群众意见“上不来”、解决问题“不彻底”等问题，及时研究制定了“四下基层”《实施意见》，明确了“下”的任务举措和具体要求。全市县处级以上领导干部下基层宣讲640场次，调研过程中专题宣讲564场次，接访下访2134批次，现场办公解决问题1133个。

把“问题清单”变成“服务清单”。坚持上下联动、共同研究、共同解决，采取台账式管理、项目化推进的方式，在扎实开展省上确定的10个重点领域专项整治的基础上，结合延安实际，开展安全生产“以案促改”和“虚、粗、拖”干部作风问题2个专项整治。确定整治事项220个，已全部完成整治；发现安全生产重大隐患563条，整改542条；发现“虚、粗、拖”作风问题1421个，整改1069个；发现典型问题343起404人，党纪政务处分277人。

群众“出卷”，党员干部“解题”。通过这次主题教育，延安市广大党员干部不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，争做勇于担当、善于作为、真抓实干的新时代干部，向群众交出一份满意答卷。

## 学思想、强党性、重实践、建新功



# 制作年茶饭 过年有滋味

通讯员 师亚清

陕北的年，总是特别热闹，进入腊月，家家户户就开始忙活起来。年货要置办，卫生要清扫，米面要加工，儿女婚事要操办，大事小事一桩接一桩……而在陕北，过年最隆重的事儿莫过于男女老少齐上阵，陆陆续续准备年茶饭，开启红红火火筹备中国年的模式。

在延川县城区盛世花园小区，吃过午饭后，惠碧兰早早地忙活起来。拿出前一天晚上腌好的丸子料，烧火、热油、下锅、油炸……不一会，滚烫冒油的油锅里，一个个丸子就被炸得金黄成型、香味四溢。

“奶奶，快好了吗？什么时候能吃啊？”还未完全蒸好，孙女就前来再三询问，着急地想提早一尝这“年的味道”。

“有没有炸丸子？油馍馍还做不做？”

“哈哈，只要你们想吃，都

给做。”

“妈，再过几天我们就放假了，放假就立马回来过年。”

“好，回来的时候注意安全，把孩子带好。”

…… 丸子出锅后，正准备开始烧肉的惠碧兰接到一个视频电话后，赶忙停下手边的活儿，满脸笑意，原来是在外地工作的女儿打来的。视频中，惠碧兰的女儿说：“每年我妈一开做年茶饭，我就觉得年的味道来了，真想赶紧回家。”

炸丸子、蒸酥肉、炖猪头肉、炸油馍馍……自己动手准备年茶饭，是惠碧兰家过年的一个重要仪式，承载着一家人难以割舍的情感。挂上电话，惠碧兰感慨地说：“我每年都做年茶饭，孩子们小的时候是为了不让他们羡慕别人家的吃食，现在孩子们长大了，就想让他们吃个家里的味道，回来热热闹闹地过一个团圆年。”

自己动手准备年茶饭或者看着

父辈们准备年茶饭，升腾的烟火气、浓浓的乡情、来年的期盼……承载着多少人难以割舍的年的情结……随着人们生活水平的提高，各种美食早已成了平日里的家常便饭，但年茶饭依然是大家过年时餐桌上的“主角”，仍然维系着那份浓浓的年味和亲情。

“以前条件不好，只有到过年，才能放开了吃好吃的，现在社会好了，也不缺这些，但对我们家来说，年茶饭的仪式感格外不同。孩子们不是在外地上班，就是平日工作忙，一年到头，也回家吃不了几顿饭，但过年是一定会回来的，每年做年茶饭的时候，高兴的是快过年了，开心的是娃娃马上就回家了。”提起将要回家的孩子，惠碧兰满眼笑意。

陕北年离不开年茶饭，年茶饭绕不开炸油糕。在贾家坪镇刘家窑塔村，刘世雄正在邻居的帮助下，准备炸油糕。这边把油糕刚刚切好，没多久一个个金黄

香糯的油糕就出锅了。

“今年三儿子刚结婚，都不回来过年。”刘世雄高兴地说，“但是邻里邻居随叫随到给我帮忙，很温暖，不管儿女还是邻居，在一块儿做年茶饭的时候就是最有年味儿的时候……”

聊起儿女，老伴儿马桂梅说：“今年最高兴的一件事就是三儿子成家了，我的任务也完成了，儿子、儿媳都特别孝顺，家庭很和睦，作为农村家庭来说，儿女们都平平安安、健健康康、和和睦睦，这就是最圆满的。现在儿子们都成家了，我们负担也轻了，我们把日子过好就行了。”

人间烟火气，最抚凡人心。在平凡无奇的锅碗瓢盆中，年茶饭见证了无数人的成长与别离，也见证了无数个家庭的团圆和幸福。过年，是一场没有约定的约会，我们都念着回家，家乡的人们都盼着相聚，在这样的双向奔赴中，过年的滋味便有了。

甘泉剪纸艺人亮相突尼斯和摩洛哥，国际友人纷纷称赞——

## “中国剪纸，太神奇了！”

记者 谷瑞瑜 吕辰雪 实习记者 石盼盼

“当地人看到剪纸特别感兴趣，他们也想体验剪纸，就拿着剪刀和我学习，一点一点小心翼翼地剪出自己的第一幅剪纸作品，都特别高兴。”近日，受邀参加庆祝中突建交60周年活动的甘泉县剪纸艺人高英凤回到国内，向记者介绍她此次将剪纸艺术带出国门的经历。

“能够参加此次活动，我感到特别激动也特别光荣。”为庆祝中突建交60周年，中国驻突尼斯大使馆诚邀陕西省文化和旅游厅一行20人前往突尼斯，参加庆祝中突建交60周年暨欢乐春节系列活动。经过层层选拔，高英凤以陕西省工艺美术大师的身份参加了此次出访，并先后前往突尼斯和摩洛哥，宣传中国剪纸艺术。

对于突尼斯之行，高英凤既兴奋又紧张，除了必备的剪纸相关物品，她还深入研究了国外的相关礼仪，特意挑选了一件极具中国特色的旗袍，希望能在展示剪纸作品的同时，多方位展现出中国传统文化的独特魅力。

当高英凤踏上突尼斯的土地时，立刻感受到了当地人的热情。身穿旗袍、手拿剪纸的她，成为众人关注的焦点，许多当地人主动要求与她合影留念。在活动现场，她一边娴熟地展示着中国剪纸的精湛技艺，一边向人

们介绍剪纸的寓意和象征以及在中国传统节日和庆典中的重要角色。人们围在她的身边，好奇地观察着她手中的剪刀如何巧妙地剪出各种精美的图案，情不自禁地发出一声声惊叹：“中国剪纸，太神奇了！”

“这次带着中国剪纸走出国门，我觉得不论是对我个人还是中国传统文化的传播都特别有意义。让外国人有机会亲身体验和了解作为世界性文化遗产的剪纸艺术，我感到非常自豪。”无论是在突尼斯还是摩洛哥，高英凤以剪纸会国际友人，大家通过剪纸这一艺术形式，打破了语言和文化的障碍，实现了文化的交流与融合。两个国家的博物馆分别收藏了一幅中国剪纸，为中突和中摩之间的友好关系注入了新的活力。

“作为非遗传承人，守正创新是必不可少的，对于好的东西一定要原原本本传承下来，同时，我们的确需要这样的机会，吸收其他文化的营养，融合到我们的传统文化中，才能够创作出更好的剪纸作品。”谈到接下来的计划，高英凤说，作为传承人，一定要一直向前走，只有不断地学习，才能创作出更有生命力的作品，“我希望带着剪纸走到更多的地方，让更多的国家、更多的国际友人了解中国剪纸，了解中国博大精深的传统文化。”

## 我市3集体7个人荣获“全省人民群众满意的政法单位和政法干警”称号

本报讯（记者 贾志敏）省委政法委日前公布了“2023年度全省人民群众满意的政法单位和政法干警”名单，全省政法系统50个单位和100名个人分别被授予“全省人民群众满意的政法单位”和“全省人民群众满意的政法干警”称号。其中，我市3个集体和7名个人获此殊荣。

我市荣获“2023年度全省人民群众满意的政法单位”分别为：延川县委政法委、黄龙县

人民检察院、延长县人民法院。我市7名政法干警荣获“2023年度全省人民群众满意的政法干警”称号，分别为延安市宝塔区委政法委员会书记文毅、延安市中级人民法院二庭庭长贾玉玉、甘泉县人民法院副院长胡江、延安市公安局刑侦支队副支队长张彦博、富县公安局经济犯罪侦查大队大队长姚文广、延安市人民检察院第二检察部主任闫聪、子长市司法局局长高晋。

## 黄河壶口瀑布旅游区 将于大年初一恢复开园

本报讯（记者 贺秋平）2月6日，记者从黄河壶口瀑布旅游区（陕西侧）获悉，该景区将于2月10日上午10时（大年初一）恢复开园。

据了解，为了给广大游客提供安全舒适的旅游环境，确保假期旅游接待工作安全、平稳、有序运营，黄河壶口瀑布旅游区（陕西侧）恢复开园后实行网络实名预约购票。春节期间，景区每天接待人数限量2万人次。游客可通过景区公众号“黄河壶口瀑布旅游区”或美团、携程等网络平台进

行购票。需要注意的是，游客游览时需至少提前一天预约购票，以便合理安排时间，错峰出行。

今年春节，黄河壶口瀑布旅游区（陕西侧）将举办“龙腾壶口·福耀中华”主题活动，推出龙腾壶口、沉浸式NPC互动、福鼓祈福、年味集市、庆贺新年巡演、福气好礼六大主题活动。届时，景区将开展大型舞龙、壶口斗鼓、陕北大秧歌、宜川锣鼓、安塞腰鼓等多场演艺以及新年祈福、美食品尝等活动，营造浓厚的节日氛围，陪伴游客欢度春节。

## 讨论拟提交市六届人大四次会议审议的有关文件

（上接第一版）起草好三个《报告》，要全面客观总结去年工作，系统梳理成绩亮点，让全市人民直观感受到发展的成效，激励干部群众担当作为、奋勇前进，为加快推进延安高质量发展凝聚强大合力。

会议强调，要系统谋划好今年的重点任务，认真落实习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示精神，全面贯彻中央经济工作会议、省委十四届五次全会暨省委经济工作会议精神，按照市委“12345”年度工作安排，深化拓展“三个年”活动，大力发展县域经济、民营经济、开放型经济、数字经济，抓实抓好“十大行动计划、十大重点工程、十大建设项目、十大民生实事”，以项目化管理推动

各项工作落地见效。要坚持领导包抓推进重点工作、重大项目和招商引资周“解扣”、企业生产经营周“解扣”、服务群众周“解忧”等工作机制，以“开局即冲刺”的奋进姿态，全力推动各项工作往前赶、往实抓，确保全年工作开好局、起好步，为谱写陕西新篇、争做西部示范增新光、添浓彩。

会议强调，春节临近，各级各部门要以“时时放心不下”的责任感，扎实做好市场稳价保供和水电气暖供应，持续深化根治农民工欠薪工作，保障好困难群众基本生活，加大矛盾纠纷排查化解力度，统筹抓好道路交通、景区景点、城镇燃气、消防等重点领域安全生产，严格落实值班值守规定，全力维护社会大局安全稳定，确保群众平安祥和过节。

## 巧手捏面花 新年添喜庆

记者 姜顺 通讯员 吴鹏飞

临近春节，记者来到黄陵面花县非遗传承人迁平家中，她正忙着赶制新年面花。栩栩如生的喜庆兔子，装点着零星小花，木梳与剪刀的按压和勾勒，让人倍感可爱。形态威严的龙，头部威武大方，背部插上其他饰品，造型端庄、色彩艳丽。

黄陵面花是国家级非物质文化遗产，制作流程复杂、工艺精美、构思巧妙，形神兼备。迁平告诉记者：“做面花的时候首先要发面，面发好以后把需要的老虎捏好，再二次醒发，然后蒸馍，蒸出来以后把配饰插上，这一套面花才能完成。”

黄陵面花制作工艺讲究，在选料上要求面粉白、细、光，然后用精选的面团捏制出各种动物、花卉造型，再捏塑一些小

的装饰品，或用木梳压出动物的毛发，或用钥匙压出纹理，或用剪刀剪出胡须和耳朵，再用不同大小、不同颜色的豆子或是毛笔点染眼睛，一个活灵活现、模样可爱的面花就做好了。“红玫瑰代表红红火火，甜甜蜜蜜。兔子面花里包有核桃、枣、钱、馓子，都是美好的祝福。”迁平说。

黄陵面花是一项具有悠久历史的民间文化传统艺术，随着人们生活水平的日益提升，精神文化生活的不断丰富，黄陵巧匠们在面花的制作中不断充实新的内容，融入现代元素，让老手艺焕发新引力。

“原来的素色面花，纯白色面花，我们加了一些果蔬颜料，色彩更加艳丽，既能看也能吃，喜欢的人更多一些，这样才更利于面花技艺一代代传承下去。”迁平介绍说。



● 迁平正在制作精美的黄陵面花

造百年文物 传承红色文化 展现黄土风情 传千秋之作



延安融媒印务有限公司 您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司 延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

### 遗失声明

父亲冯超、母亲李彤不慎将女儿冯梓萌出生证明丢失，出生证编号：Q610206878，声明作废。

父亲冯超、母亲李彤不慎将儿子冯子昂出生证明丢失，出生证编号：U61021717，声明作废。

富县神鹿建筑工程公司不慎将公章丢失，防伪码：6106280038470，声明作废。

父亲王国栋、母亲张向妮不慎将儿子王佳旭出生证明丢失，出生证编号：1610286411，声明作废。

父亲王国栋、母亲张向妮不慎将女儿王佳乐出生证明丢失，出生证编号：N610112123，声明作废。

总值班 康龙 值班主任 杜子龙 一版编辑 王强 一版校对 肖怡甜

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师 崔树森